Глава 1. Сансара

5 ноября 2019 года. Вторник. Деревня Воронино, Томского района. На сколько хватало глаз кругом раскинулось белоснежное спокойное море словно толстое пуховое одеяло, укутавшее до весны заснувшие поля. А чуть поодаль стояла серая стена суровой сибирской тайги, местами прореженная светлыми стволами берез. И всё это окаймляло тяжелое хмурое и опять же серое небо. Полосы леса с удалением к горизонту становились все бледнее и бледнее пока не сливались в единую бесформенную массу и было уже не понятно, где здесь земля, а где небо. Как же это можно любить, как этим можно наслаждаться и вдохновляться?

Безрадостный этюд в серых полутонах несколько приукрашивала стайка веселых, чистеньких и вежливых в поведении полевых воробьев. Както даже необычайно сочно и ярко выделявшихся среди всей этой безрадостной и безмолвной картины.

Но вся эта природная идиллия в миг разрушалась, стоило только обернуться назад, где взгляд сразу упирался в грязные кучи только что вывороченной наружу земли возле свежих подготовленных могил.

Кладбище. Кладбище «Воронино». Удивительная судьба у этого русского поля. Еще каких-то 20 лет назад здесь кипела настоящая, горячая, боевая жизнь учебного полигона Томского высшего военного командного училища связи. Летом на несколько месяцев поле становилось домом для будущих офицеров Советской, а затем Российской Армии. Именно здесь вчерашние школьники начинали познавать азы военного дела. Я и сам курсантом военной кафедры, a затем офицером территориальной контрразведки не раз пробовал горький от пота вкус несладкой жизни русской пехоты. А теперь уже как 12 лет бывшие курсанты и преподаватели военного училища находят здесь свой последний приют, выстраивая холмики своих могил в вечные парадные расчеты.

Вот подъехал кортеж из нескольких дорогих машин. Это прибыла очередная траурная процессия. Бросилось в глаза, что выходящие из автомобилей люди в основном состоятельные. На фоне остальных присутствующих на похоронах групп они заметно отличались строгой и элегантной одеждой. В это время рабочие вынесли гроб и открыли крышку. Приблизился раздирающий душу близких момент последнего прощания с усопшим. Прибывшие молча стали собираться вокруг гроба. Не было слышно ни стонов, ни криков, ни причитаний. Вдруг от группы прощающихся медленно отсоединилась молодая женщина лет тридцати пяти. Она шла, слегка теряя равновесие, покачиваясь из стороны в сторону. Весь ее облик говорил о страшном потрясении и горе, охватившем ее. Она зашла за ближайший автомобиль и не в силах больше нести этот тяжкий душевный груз медленно опустилась на землю. Взгляд ее красивого лица кричал в разверзнувшуюся перед ней бездну трагедии о враз потерянной для нее точке опоры, об утрате всяческого смысла в дальнейшей жизни. Теперь она

навсегда одна в этом пустом и сером мире, и все происходящее здесь ей уже неинтересно. И только ненавязчивое щебетание стайки полевых воробьев говорило, что все пройдет и все у тебя наладится.

На кладбище можно сказать я был «гостем» случайным — хоронили родного дядю моей тещи Кузнецова Алексея Викторовича. Человека этого я не знал, ни разу в жизни не видел и слышал о нем пару раз мимоходом, когда обсуждалась животрепещущая в нашей семье тема: «А в кого Игорек такой солнечно рыженький?». Кандидатом на роль предка с рыжими волосами как раз и называли его двоюродного прадеда.

Обратный путь с кладбища до дома протекал под тихий и ровный рассказ тещи про ее деда – Кузнецова Виктора Леонтьевича. Она говорила, как мне показалось, с каким-то давно накопившемся желанием рассказать о дорогом ей человеке. И невысказанные ранее чувства родом из далекого детства плыли по салону автомобиля, распространяя теплоту воспоминаний, обволакивали нас и погружали в атмосферу 50-х. А рассказчица, не замечая и не обращая на нас внимание, постепенно удалялась в детство. И вот уже босоногая девчонка со звонким смехом бежит по белым плесам Томи в окружении людей, которые когда-то подарили ей счастье жизни. Не знаю как остальные пассажиры, но я слушал с большим интересом. Тогда я еще и не думал, что этот рассказ меня как-то захватит — на тот момент я только что закончил вторую работу, посвященную моему прадеду, Георгиевскому кавалеру, участнику Русско-японской войны 1904–1905 гг. и ставшей І-ой частью «Наследие. Ратный подвиг». А далее я уже запланировал написать своего деда по отцовской линии, участника Великой про Отечественной войны, разведчика легендарного 3 для Советских ракетных войск стратегического назначения 92-го Гвардейского, Краснознаменного полка реактивных минометов «Катюша» Полуянова Прокопия Петровича. Я

¹ Лагодина (Кузнецова) Галина Григорьевна (23.06.1952 [г. Томск, СССР]) — мать моей жены Полуяновой (Лагодиной) Натальи Николаевны (27.09.1984 [п. Рудногорск, Нижнеилимский район, Иркутская область, СССР]).

² Полуянов Игорь Александрович (10.06.2010 [г. Томск, Российская Федерация]) – младший из сыновей, пятый из моих детей.

³ На базе 92-го Гвардейского минометного полка вскоре после участия полка в составе 1-ого Белорусского фронта в боях по взятию Берлина было создано (директива Начальника Группы советских оккупационных войск в Германии (ГСОВ) № орг. 1/006/75) первое ракетное соединение Вооруженных Сил страны — бригада особого назначения резерва Верховного командования. Преемницами бригады стали: 22-я бригада особого назначения (1950 г.), 72-я инженерная бригада РВГК (1953 г.) и 24-я ракетная дивизия.

⁴ 92-й гвардейский миномётный Гомельский ордена Ленина, Краснознамённый, орденов Суворова, Кутузова и Богдана Хмельницкого полк.

³⁰ июня 1942 года в посёлке Измайлово под Москвой был сформирован 92 гвардейский миномётный полк, вооружённый пусковыми установками БМ-13 «Катюша». Командованием полком был назначен гвардии майор Царёв Павел Петрович.

²⁹ августа 1942 года полк был переброшен под Сталинград, в состав 62-й армии, где он произвёл первый залп по врагу. За успешные боевые действия в обороне Сталинграда, Указом ПВС СССР от 15 марта 1943 года, награждён орденом Красного Знамени.

был уже в новой теме, собирал материалы и отвлекаться на что-то иное не предполагал.

А судьба у Виктора Кузнецова была непростая: рано осиротел, бродяжничал, жил в нужде, с началом мобилизации призвали в армию, там сполна вкусил все прелести окопной жизни на фронтах Первой мировой, попал в плен, выжил, вернулся в уже другую Россию, Гражданская война, коллективизация, репрессии, Великая Отечественная война, послевоенная разруха — все у него было, все глубокими бороздами перепахало его судьбу вместе с судьбой его Родины. Родину, которую он не забыл в долгом плену и несмотря ни на что продолжал любить...

И так вечное вращение колеса Сансары обернуло смерть сына к новой жизни его отца – жизни в памяти ныне живущих людей.

1 июля 2020 года. Среда. Село Вершинино, Томского района. В этот прекрасный, жаркий, солнечный, летний день предстояло сделать очень важное в воспитании моих младших детей совместное семейное дело. Мы всей семьей, включая Галину Григорьевну, поехали в одно из красивейших мест в окрестностях Томска — село Вершинино, где прошло детство тещи. Но мы ехали не любоваться прекрасными песчаными пляжами на берегу Томи. Нам предстояло посетить местный погост и покрасить оградку прабабушки моих детей — Александры Викторовны Кузнецовой⁵. В сосновом бору, на краю села она нашла свое вечное упокоение. Место уникальное. Еще при Советской власти сосновый бор был отнесен к объектам природы в Томской области, подлежащих особой охране ⁶. Бор является эталоном коренных сосновых лесов на плакорах ⁷ в подтаежной зоне Томской области, в составе которых встречаются реликтовые и краснокнижные виды, прежде всего из семейства орхидных.

Такое изумительное место, да при отличной погоде, вызывало отнюдь не грусть, а приподнятое, радостное настроение. Поэтому наша ударная пятерка работала дружно и споро. Однако по завершении мероприятия и

За проявленные мужество и героизм при освобождении г. Гомеля 26 ноября 1943 года ему присвоено Приказом Верховного Главнокомандующего № 46 почётное наименование «Гомельский».

За исключительные заслуги полка в боях по разгрому Бобруйской группировки и овладении городом Бобруйском, Приказом Верховного Главнокомандующего № 125 от 29 июня 1944 года, личному составу полка была объявлена благодарность, а полк был награждён орденом Ленина.

В 1945 году, за боевые заслуги, полк был награждён орденами: Суворова третьей степени — 19 февраля, Богдана Хмельницкого второй степени — 24 апреля, Кутузова третьей степени — 21 июня 1945 года.

⁵ Кузнецова Александра Викторовна (02.05.1924 [с. Вершинино Вершининского сельсовета, укрупнённая Спасская волость, Томский уезд, Томская губерния, РСФСР, СССР] — 15.03.2005 [г. Томск, Российская Федерация]).

⁶ Решение № 344 от 28.09.1962 г. Исполнительного комитета Томского областного Совета депутатов трудящихся «О выделении особо охраняемых объектов природы в Томской области».

⁷ Плакор — плоский или слабоволнистый водораздельный участок бассейна равнинной реки, в почвенном и растительном покрове которого лучше представлены типичные зональные черты.

получения полного удовлетворения от проделанной работы нам оказывается предстояло еще перебраться на другой участок кладбища, где неожиданно для меня покоились бабушка и дед моей тещи, герой настоящего повествования Кузнецов Виктор Леонтьевич.

Вот тут колесо Сансары и закончило свой очередной оборот.

Вполне естественно, что вновь прозвучал рассказ, связанный с детством Галины Григорьевны и о ее дедушке Вите. Но в этот раз меня уже подспудно стал разбирать охотничий азарт розыскника. Поэтому уже вечером я буквально ринулся к ноутбуку и через короткое время перед моими глазами были восемь карточек военнопленного Кузнецова Виктора Леонтьевича. Сомнений быть не могло: совпадал год рождения и место призыва — Томская губерния, деревня Вершинино. Как писал живой классик: «В плавнях шорох, и легавая застыла чутко 8 ». Это он прямо про меня в момент начала поисковой работы.

В этот раз с информацией повезло. Из карточки мне стало известно место службы Кузнецова В.Л. — 5 рота 33-го пехотного Елецкого полка. И вскоре я читал журнал боевых действий полка, где были запечатлены обстоятельства последнего боя прадеда моей жены. Кроме того, удалось установить примерную хронологию и географию его дальнейшего пребывания в плену.

И так, все по порядку.

⁸ Песня на стихи и музыку Александра Яковлевича Розенбаума «Утиная охота»: http://rozenbaum.ru/songs/utinaya-oxota.html